

O b s a h tohoto čísla:

K současné situaci naší společnosti a státu

/Čestmír Císař/

Potřebujeme přestavbu

/Vladimír Kadlec/

Fast zvaná "Poučení" aneb strach z revizionismu

/Rudolf Zúkal/

Waldemar Matuška přestal být rytířem bez bázně  
a hany

/Karel Oswald/

---

Čestmír Císař

K současné situaci naší společnosti  
a státu

/Memorandum Předsednictvu ÚV KSČ, Předsednictvu ÚV Národní fronty ČSSR,  
Federální vládě ČSSR a Federálnímu shromáždění ČSSR - prosinec 1986/

Ve všech zemích socialistického společenství se odehrává závažný proces analýzy dosavadního politického, hospodářského, sociálního, kulturního a duchovního vývoje. Hledají se východiska k překonání odhalených negativ a rozvíjení pozitiv. Načrtávají se programy dalšího sociálně ekonomického pokroku.

Podnětem k zahájení tohoto procesu se stala zamýšlená přestavba sovětské společnosti, schválená XXVII.sjezdem KSSS. Přispívají k němu i reformní zkušenosti jiných zemí, Maďarska, Číny, Polska a dalších.

Vznikla situace, v níž i naše československá společnost se svými tradicemi, vyspělostí a intelektuální kapacitou může překonat vlastní stagnaci a přispět svým přínosem k vzestupu celého socialistického společenství. Máme nemalé zkušenosti, nashromážděné při pokusech najít prostřednictvím společenských reformů cestu k všestrannému socialistickému rozvoji.

Využít tyto zkušenosti neznamená se vracet a mechanicky opakovat dřívější postupy. Právě tak to neznamená minulé analýzy a poznání poučení ignorovat. Je ovšem potřebí zbavit pohled na minulost i přítomnost emotivních prvků a falešných ideologických generalizací, poznat pravdu o naší situaci bez příkras a mýtů.

Souborem podnětných reformních myšlenek je současná politika KSSS. Poprvé od dob Lenina se nahlíží sovětská zkušenost bez růžových i černých brýlí a zaznívá smělejší hlas tvůrčího marxismu. Zkoumá se charakter a efektivnost společenských vztahů, ekonomického mechanismu a kulturních aktivit. Odhalují se chyby v praktické politice i jejich ideologické paralely. Mobilizuje se veřejné mínění, aby se podílelo na obrodě života a práce sovětského lidu, všech národů SSSR. Otvírá se cesta talentům, vzdělání, schopnostem a zkušenostem všech občanů. Začal